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Akkusativ: den

Kai und Elena packen die Koffer. Sie fahren zu Kais
Oma auf den Bauernhof. Leonie kommt auch mit.

m/ Was packt Kai ein? Trage die Worter richtig ein.

die

Was sagt Kais Mutter? Umkreise die Artikel.
Welcher Artikel hat sich veréndert?

Den Ball, das Auto und
die Gitarre brauchst du nicht.

- s =

a0

Beim Akkusativ wird der bestimmte Artikel der zu den:

Du brauchst den Ball nicht.
Die anderen Artikel verdndern sich nicht.
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Uhrzeit/Wochentage

Endlich geht es los! Die Kinder sind auf dem

Bahnhof und warten auf den Zug.

Der Zug hat Verspdtung. Kai und Elena schauen
auf die Uhr. Lies die Zeitangaben. Wie spdt ist es?

1 =eins
2 = zwei
S Es ist acht Uhr.
4 = vier Es ist Viertel nach acht.
e Es ist halb neun.
6 = sechs
7 = sieben Es ist Viertel vor neun.
8 = acht Es ist zehn vor neun.
9 = neun
0=zTh Es ist finf nach neun.

Die Uhr zeigt dir, wann
Z£Y> man in den Sdatzen oben

vor oder nach sagt.  nach

VOor
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Adjektivendungen

Auf Omas Bauernhof gibt es viele Tiere.

Elena und Kai helfen beim Fittern.

mj Trage die Adjektive mit der richtigen Endung ein.
Die Regel hilft dir.

Die (schwarz) schwarze Katze heift Mimi.

Der(gro) ~ Hund heiBt Bello.

Das (schnell) ~ Pferd heiBt Lilli.

Der (klein) ~ Hund heiBt Hasso.

Die (weif3) . Katze heif3t Mieze.

Das (dick) ~ Pferd heiBt Liesel.

Die (braun) ~ HuUhner heien Mia und Lea.

Tipp:
Achte bei den bestimmten Artikeln (der, die, das)
auf die Adjektiv-Endungen im Nominativ (— Seite 1):
der bunte Hahn

die schwarze Katze

das dicke Schwein

die braunen Hihner
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UnregelmaBige Verben

Elena, Kai und Leonie dirfen heute auf dem W

Heuboden Ubernachten. ?\_\

Lies das Gesprdch laut. Unterstreiche die Formen
w/ des Verbs schlafen. Was veréindert sich? Trage die
fehlenden Worter in die Tabelle ein.

Elena: Kai, schlafst du schon?

Kai: Nein. Schlaft Leonie schon?
Elena: Ja, sie schldft schon.
Leonie: Nein, ich schlafe noch nicht!

ich . | wirschlafen
du ihr schlaft
er/sie/les sie schlafen

Bei vnelen Verben qndert snch der Vokal (Selbstlaut)
in der du- und in der er/sie/es-Form.
Merke dir die Formen!

ich schlafe — du schlifst — er/sie/es schlcft.

10
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o

Reflexive Verben

Heute haben Elena und Kai im Stall geholfen.
Jetzt waschen sie sich im Badezimmer.

Kai steht vor dem Spiegel. Kannst du jeweils das

richtige Wort eintragen?

5]

der Kopf

der Hals

der Arm

das Bein
die Hand

der Finger

S —

( Sy

-

R

der FuB

das Auge

die Nase

der Mur_;:l“

1 das 6hr

die Haare
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Trennbare Verben

Elena und Kai fahren mit dem Bus in die Stadt.
Der Bus fdhrt gleich los.

Lies die Satze und unterstreiche die Verben.
Das Verb in jedem Satz besteht aus zwei Teilen.
Die Regel hilft dir.
Elena und Kai steigen in den Bus ein.
Sie setzen sich hin.
Dann fahrt der Bus los.
Am Rathaus halt der Bus an.

Elena und Kai steigen dort aus.

Manche Verben sind trennbar: Du musst die Vorsilbe
abtrennen und ans Ende des Satzes stellen.

einsteigen

X

Elena und Kai | steigen |in den Bus | ein |.
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Personalpronomen (Akkusativ)

Kai hat heute Geburtstag und alle bereiten die

Geburtstagsfeier vor.

J Wer holt was? Trage die Worter mit Artikel ein.
Tipp: Die Worter stehen im Akkusativ.

der Luftballon

Was passiert mit den Wortern im zweiten Satz?

Oma holt
Leonie stellt sie in die Vase.

Kai blast . qauf.

Oma héngt ihn an die Wand.
Oma holt zehn ﬁﬁi
Elena steckt sie auf den Geburtstagskuchen.

Oma holt
Kai legt es auf den Tisch.

Q¥ die Kerzen

= I I

Eine Person oder eine Sache kann man durch ein
Personalpronomen ersetzen. Im Akkusativ benutzt
man dann folgende Personalpronomen:

den/einen Knochen — ihn
die/eine Blume — sie
das/ein Messer — es

die Kerzen/ — Kerzen — sie

16
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Possessivartikel (Akkusativ)

Die Kinder sind den ganzen Tag im Freibad.
Da ist ganz schén was los!

n./ Was haben die Kinder dabei? Unterstreiche die
Possessivartikel. Trage die Nomen in die Tabelle ein.

Kai hat seinen Ball, seine kurze Hose und sein
Handtuch dabei. Elena hat ihren Badeanzug und
ihr Buch dabei. Leonie hat ihre Sonnenbrille dabei.

seine/ihre

Ball

Der Possessivartikel sagt dir, wem etwas gehort.
ry Achte im Akkusativ auf die richtigen Endungen der
Possessivartikel:

Er packt seinen Schwimmring ein.

Sie packt ihren Schwimmring ein.

Die Endung ist wie beim unbestimmten Artikel

(— Seite 2).
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dir

mir

Personalpronomen (Dativ)

Heute ist Sonntag und Oma backt einen Kuchen.
Die Kinder helfen ihr dabei.

Suche in den Sprechblasen die Wérter aus dem
Kasten. Umkreise sie.

Ich backe
einen Kuchen.
Hilfst du mir?

Ja, ich
helfe dir.

Ja, ich
helfe ihr.

Hilfst du
Oma?

Hilfst du Kai
und Elena?

Ja, ich
helfe ihm.

Ja1, Ieh
helfe ihnen.
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Perfekt (Einfiihrung)

Die Kinder sind wieder zu Hause.
Beim Abendessen erzdhlen sie von ihren Ferien.

Die Kinder erzdhlen von ihren Erlebnissen.

w/ Lies den Text. Unterstreiche die Verben, die mit

ge- anfangen.

Auf dem Bauernhof haben wir viel gemacht. Jeden
Tag haben wir die Tiere gefuttert. Einmal sind wir in
die Stadt gefahren. Auf dem Markt hat Oma viele
Sachen gekauft. Im Kino habe ich einen spannenden
Film gesehen. Und an meinem Geburtstag haben wir

lange gefeiert und erst ganz spdt geschlafen.

Wenn du von etwas erzéhlen willst, was schon passiert
ist, benutzt du das Perfekt (Vergangenheitsform).

So wird das Perfekt meistens gebildet:
haben + Partizip (melstens Verbform mit ge-).

die Tiere ¢

22
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Ich habe heute

drei Kugeln Eis

gegessen.
Abends sind die Kinder in Kais Zimmer und

erzdhlen von ihren Erlebnissen.

Ilch habe heute
auf der Stral3e
einen suf3en

Ich habe
heute mit

Hund gesehen.

Struppi
gespielt.

Lies den Text in den Sprechblasen laut.

Umkreise jeweils die Form von haben und das
Partizip. Wo steht haben, wo steht das Partizip?

Welche Satzteile passen zusammen?
Bilde so viele Sdtze wie moglich.

ein Bild gemalt
Elena

viel gegessen
Kai hat

heute gelacht
Leonie

einen Apfel geweint.

. = = =
Achte auf die Wortstellung in den Sétzen oben
haben steht an zweiter Stelle, das Partizip steht ganz
am Ende.

heute auf der StraBe einen siiBen Hund
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m‘_/ Was will Elena machen, was muss sie machen?

Trage die richtigen Worter ein.

Elena will noch schlafen |, aber sie muss
_aufstehen | (aufstehen/sehlafen)
Elena will , abersiemuss
. (spielen/zur Schule gehen)
In der Schule willsie ~~_  abersie
muss ... .(rechnen/malen)

Nachmittags will sie

aber sie muss
(Hausaufgaben machen /schwimmen gehen.)

Abends will sie ., aber sie muss
. (lesen/beim Abwasch helfen)

wollen, diirfen und miissen brauchen noch ein zweites
Verb. Dieses steht immer in der Grundform und am Ende

des Satzes.
Elena will heute lange schlafen.
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«1/ Die Kinder fahren heute zu Oma. Was packen sie
in ihren Koffer? Trage die Possessivartikel ein.

Kai packt  seinen  Pullover,

Handtuchund . Hose ein. Elena packt
- Badeanzugund . Ball
ein. Leoniepackt . Drachenund
e BUCH €N,

«4/ Die Reise geht los. Trage die richtigen Worter ein.

abholen Um neun Uhr  kommt  derZug  an
einsteigen KaiundElena . indenZug
anhalten Nach einer Stunde . der Zug

Oma . die Kinder vom Bahnhof :

J Was haben die Kinder auf dem Bauernhof
gemacht? Trage das Perfekt richtig ein.

Kai ~ die Kihe B futtern
Leonie =~ dieKatzen . .streicheln
DieKinder . viel . lachen
Kai  jedenTageinBuch .. . . lesen

Schneide die Satzbaumaschine und die Schei-
ben auf S. 31 aus. Schneide auch die Fenster aus.

Stecke Musterklammern durch die markierten

Mustersiammer —s- Lacher und befestige damit die Scheiben hinter der

Maschine. Bilde unterschiedliche Sdtze und lies sie.
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Seiten 16/17

Oma holt eine Blume.

Kai blést einen Luftballon auf.
Oma holt zehn Kerzen.

Oma holt ein Messer.

Die Worter im zweiten Satz
werden durch ein anderes Wort
(Personalpronomen) ersetzt.

Kai findet ihn schon.

Kai legt sie auf den Tisch.
Kai stellt es auf den Boden.
Kai legt ihn um den Hals.

ic —mich, du—dich, wir —uns, ihr —euch

Die Bonbons sind fir sie.

Der Bleistift ist flr dich.

Der Malblock ist fiir uns.

Der Teddybdir ist fUr sie.

Der Ball ist flr euch.

Das Stlick Kuchen ist flr mich.

Seiten 18/19

seinen, seine, sein, ihren, ihr, ihre

seinen/ihren: Ball, Badeanzug
seine/ihre: Hose, Sonnenbrille
sein/ihr: Handtuch, Buch

ich: meinen — meine — mein
du: deinen — deine — dein
er: seinen — seine — sein
sie: ihren — ihre — ihr

ihr T-Shirt, ihre Schuhe, ihren Badeanzug,
ihre Sonnenbrille, seine Hose, seinen
Pullover, seinen Ball, sein Handtuch

Seiten 20/21
Hilfst du (mir)? Ja, ich helfe (dir).

Ja, ich hetfe (Ghr). Ja, ich helfe Ghm.
Ja, ich helfe .

du — dir
sie — ihr

er — ihm
sie — ihnen

Er schmeckt ihnm. Er schmeckt ihr.
Er schmeckt ihnen.

Schmeckt dir der Kuchen?

Ja, der Kuchen schmeckt mir.

Du fragst mich. Ich antworte dir.
Er fragt mich. Ich antworte ihm.
Sie fragt mich. Ich antworte ihr.
Sie fragen mich. Ich antworte ihnen nicht.

Seiten 22/23

gemacht, geflttert, gefahren, gekauft,
gesehen, gefeiert, geschlafen

machen — gemacht
feiern — gefeiert
schlafen — geschlafen
kaufen — gekauft
sehen — gesehen
futtern — gefuttert
fahren — gefahren

Ihr habt den Schweinestall sauber
gemacht.

Ich habe die Kiihe gefiuttert.

Leonie hat die Katzen gestreichelt.
Kai und Elena haben einen Kuchen
gebacken.

Du hast jeden Tag ein Buch gelesen.
Wir haben viel gelacht.

Orange:

gelesen — lesen, gewaschen — waschen,
gelaufen — laufen, gefahren — fahren,
gesehen — sehen;

Gelb:

gespielt — spielen, gemalt — malen,
gekauft — kaufen.

Seiten 24/25

Die Form von haben steht an zweiter
Stelle, das Partizip steht am Ende.

Beispiele:

Elena hat ein Bild gemalt.
Leonie hat heute geweint.

Elena hat einen Apfel gegessen.
Kai hat viel gelacht.

Ich habe lange gefrihstickt.

Dann bin ich zum Park gelaufen.

Da bin ich auf einen Baum geklettert.
Nachmittags bin ich Fahrrad gefahren.
Danach habe ich ein Buch gelesen.
Ich bin spét ins Bett gegangen.

Ich bin heute zur Schule gelaufen.
Kai ist mit dem Bus gefahren.

Wir sind im Park spazieren gegangen.
Du bist heute zu spdt gekommen.

Kai und Elena sind auf einen hohen
Baum geklettert.

Ihr seid mit dem Auto gefahren.

Seiten 26/27

Elena will noch schlafen, aber sie muss
aufstehen.

Elena will spielen, aber sie muss zur
Schule gehen.

In der Schule will sie malen, aber sie
muss rechnen.

Nachmittags will sie schwimmen gehen,
aber sie muss Hausaufgaben machen.
Abends will sie lesen, aber sie muss beim
Abwasch helfen.

ich will

du willst
er/sie/es will
wir wollen
ihr wollt

sie wollen

Von links nach rechts: d), a), c), b), e)

Im Unterricht muss Elena aufpassen.
Sie darf nicht laut sein.

In der Pause dirfen die Kinder auf dem
Schulhof spielen.

Aber sie dirfen nicht auf die Bédume
klettern.

Nach der Schule muss Elena Haus-
aufgaben machen, aber sie will lieber
drauBen spielen.

Seite 28

seinen Pullover
sein Handtuch
seine Hose

ihren Badeanzug
ihren Ball

ihren Drachen
ihr Buch

Kai und Elena steigen in den Zug ein.
Der Zug fahrt gleich ab.

Nach einer Stunde halt der Zug an.
Oma holt die Kinder vom Bahnhof ab.

Kai hat die Kiihe gefittert.

Leonie hat die Katzen gestreichelt.
Die Kinder haben viel gelacht.

Kai hat jeden Tag ein Buch gelesen.
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